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Objectifs

• Séquence 1 : identifier les émotions 
primaires → 3 séances

• Séquence 2 : comprendre les causes 
de ses propres émotions et les 
émotions des autres → 4 séances

• Séquence 3 : exprimer ses différentes 
émotions → 3 séances (+ 2 séances 
facultatives)

Recherche « Emotimat » interventionnelle et participative

Projet  EMOTIMat:  

https://savoie-educ.web.ac-

grenoble.fr/maternelle/emotimat

https://savoie-educ.web.ac-grenoble.fr/maternelle/emotimat
https://savoie-educ.web.ac-grenoble.fr/maternelle/emotimat


• Enfants âgés de 3 à 6 ans

• Groupe intervention : N = 316

• Groupe contrôle : N = 286

• Résultats :
• Amélioration 

compréhension des 
émotions

• Meilleure dénomination des 
émotions primaires
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Recherche « Emotimat » : résultats



Les acteurs du projet

Du coté de la recherche

Chercheurs :
Edouard Gentaz, Université de Genève
Carole Berger, USMB, LPNC
Anne Lafay, USMB, LPNC
Laura Alaria, USMB, Pégase

Etudiantes Master USMB :
Zoé Calvet
Hélène Biver

Coordination : Sonia Angonin - Nathalie 
Dalla libéra

Enseignants sur l’année 2021- 2022 :
Angonin, Sonia, Durif Emmanuelle, Hassana Séverine, 
Martin Maryline, Ganino Mélina, Brun Catherine, Brun 
Anne, Juffet Julie, Bouquet Lydie, Mancino Dominique, 
Pouyé Gabrielle, Chareras Audrey, Lorrain Céline, 
Chappe Sylvie, Moureau Emilie, Viry Mathilde, Morillat 
Christelle, Martin Magalie, Gassilloud Marie-Yvone, 
Antoine Allegra, Arnos Bénédicte, Guiraud Isabelle, 
Burlet Laeticia, Delpine Agnes, Berthet Sandra, Richard 
Bénédicate, Peyron Anne, Ouriet Gaelle, Montalais 
Laurence, Carron Nathalie, Bellemin Caroline

Du côté de l’enseignement 
- éducation
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Engagement dans la tâche
Attention
Mémoire de travail
Encodage et récupération
Inhibition
Planification
Flexibilité des stratégies
Catégorisation, etc…

Emotions

Processus  cognitifs et exécutifs Ces processus sont impliqués dans 
les apprentissages

Se pose alors la question du rôle et de l’implication des émotions lors de l’apprentissage

Projet issu de recherches en sciences cognitives et 
affectives et de préoccupations des enseignants



Co-développer une intervention (méthode + outils) 
implémentable en classe destinée à favoriser des 
compétences émotionnelles chez des jeunes enfants

Evaluer les effets de cette intervention sur les 
compétences émotionnelles et scolaires des élèves 

Objectifs et intérêts partagés – Du point de vue de la recherche

Analyser les liens entre des compétences 
émotionnelles et des compétences scolaires 
(de la maternelle PS au CP)

Compétences émotionnelles ciblées :

-Identification, compréhension, expression 
des émotions

Déterminer dans quelle mesure les compétences 
émotionnelles jouent un rôle causal ou prédictif  sur 
les apprentissages

Compétences scolaires ciblées  :

-Mathématiques : épreuves numériques et 
logiques non numériques

-Motricité : conduites individuelles ou en 
coopération

-Langage : aspects de compréhension – 
mots et phrases



Objectifs et intérêts partagés– Du point de vue du formateur

→ Co-construire un protocole de formation et d’accompagnement d’équipe enseignante, sur une 
problématique forte

→ Adosser les contenus de formations abordés à un travail de recherche et à des contenus scientifiques 
portés par les universitaires

→ Donner une dimension beaucoup plus riche dans l’accompagnement d’équipe dans la réalisation d’un outil 
pédagogique grâce à l’évaluation de l’implémentation de l’outil.

→ Valoriser et partager le travail engagé au niveau départemental, académique, national et international
→ Valoriser et partager le travail engagé au niveau de l’inter degré : mener une recherche collaborative entre 

équipe enseignants et équipe chercheurs 
→  Entraîner les compétences émotionnelles



En lien avec l’objectif du chercheur de construire une méthode contribuant à développer 
les compétences émotionnelles des jeunes enfants

Objectifs et intérêts partagés – Du point de vue de l’enseignement

Intérêts directs : 

Co-construire et accéder à une méthode et à des outils permettant de travailler les compétences 
émotionnelles à l’école à différents niveaux scolaires

Prise de recul par rapport à l’engouement du grand public et du monde scolaire pour les compétences 
émotionnelles 

Intérêts dérivés :

→ Accéder à une connaissance approfondie concernant les compétences émotionnelles, leur développement 
et leurs liens avec les apprentissages

→ Accéder à une formation continue dans le domaine des compétences psychosociales.
→  Envisager comment une connaissance sur ces aspects peut avoir un impact sur les pratiques pédagogiques  

au quotidien



Elaboration du programme d’entraînement aux compétences 
émotionnelles
-Implication des enseignants dans la construction du programme

-Réflexion sur les compétences à travailler

-Réflexion sur les activités à mettre en œuvre pour atteindre ces compétences (les activités 
doivent être telles qu’elles puissent être menées dans un contexte ordinaire de classe)

Epreuves d’évaluation avant et après entraînement 
(pré-test et post test)

L’évaluation porte sur :

-Les compétences émotionnelles (identification, compréhension, expression)

-Les compétences scolaires : mathématiques (épreuves numériques et logiques), le langage 
(aspects de compréhension), les conduites motrices (parcours seuls et collaboratifs)



Elaboration du programme d’entrainement aux 
compétences émotionnelles

Implication des enseignants dans la construction du programme

Apport théorique avec 
un état des lieux de la 

recherche

Construction des séquences et des 
séances et élaboration d’un 

matériel commun

Retour d’expérimentation en classe

Modification des séquences, 
séances et du matériel utilisé



Elaboration du programme d’entrainement aux 
compétences émotionnelles

Quelles compétences travaillées chez les jeunes élèves 

Compétences 
d’identification des 

expressions émotionnelles

-Constituer un lexique 
commun pour identifier le 
vocabulaire rattaché aux 
émotions primaires
-Identifier des indices (visages, 
postures) intervenant dans la 
lecture d’une émotion

Compétences de compréhension 
des émotions

Compétences d’expression 
émotionnelle

-Mimer et travailler 
l’expression corporelle des 
émotions

-Associer des actions à des 
émotions
-Catégoriser/trier les 
émotions
-Analyser les situations et 
verbaliser les ressentis 
d’autrui
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Etude 1 : recherche collaborative

Compétences émotionnelles, coopération et activité locomotrice : trois 

compétences clés pour favoriser les apprentissages numériques chez 

les élèves âgés entre 3 et 6 ans en France 

https://www.unige.ch/fapse/sensori-moteur/files/4916/2618/5755/Cavadini_Richard_Dalla-

Libera__Gentaz_2021_Emotion_knowledge_social_behaviour_and_locomotor_activity_predict_the_mathematic_performance_in_706_preschool_ch

ildren.pdf

https://www.unige.ch/fapse/sensori-moteur/files/4916/2618/5755/Cavadini_Richard_Dalla-Libera__Gentaz_2021_Emotion_knowledge_social_behaviour_and_locomotor_activity_predict_the_mathematic_performance_in_706_preschool_children.pdf
https://www.unige.ch/fapse/sensori-moteur/files/4916/2618/5755/Cavadini_Richard_Dalla-Libera__Gentaz_2021_Emotion_knowledge_social_behaviour_and_locomotor_activity_predict_the_mathematic_performance_in_706_preschool_children.pdf
https://www.unige.ch/fapse/sensori-moteur/files/4916/2618/5755/Cavadini_Richard_Dalla-Libera__Gentaz_2021_Emotion_knowledge_social_behaviour_and_locomotor_activity_predict_the_mathematic_performance_in_706_preschool_children.pdf
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Méthode

• Design : 

• Participants 

: 

Recherche collaborative de grande envergure à laquelle 33 

enseignants répartis à travers la Savoie ont activement participé 

avec leur classe de maternelle (avec une formatrice - CPC) 

706 élèves âgés de 3 à 6 ans (âge moyen = 54.35 mois ± 10.41)

◦ Petite section (35-47 mois) : n = 206

◦ Moyenne section (48-58 mois) : n = 211

◦ Grande section (59-71 mois) : n = 289
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Mesures individuelles (novembre 

2019)

1. Compétences émotionnelles

◦ Épreuve 1 : identification des émotions

◦ Épreuve 2 : compréhension des causes des 

émotions

a) Pointage

b) Dénomination

Exemple item épreuve 2 : Ce 

garçon vient de recevoir un cadeau 

pour son anniversaire. Comment se 

sent ce garçon qui vient de recevoir 

un cadeau pour son anniversaire ? 

a) Montre-moi l’image qui 

correspond à son visage. 

b) Qu’est-ce qu’il ressent à ce 

moment-là ?.

Exemple item épreuve 

1 : « Regarde ces 

images. Donne-moi 

l’image de l’enfant 

content »
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Mesures (suite)

2. Compétences numériques

◦ Épreuve 1 : collections

◦ Épreuve 2 : notion de rang

◦ Épreuve 3 : suites algorithmiques Épreuve 1 Épreuve 3Épreuve 2

3. Comportement sociaux de coopération manifestés lors de jeux d’équipe : 

observations de l’enseignant rapportées par celui-ci via une grille 

d’évaluation

4. Activité locomotrice : mesurée à l’aide 

d’une grille d’observation complétée par 

l’enseignant après que chaque élève ait 

effectué deux passages sur un parcours de 

motricité
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Résultats : analyses corrélationnelles 

• Les compétences émotionnelles, les comportements sociaux de coopération et l’activité 

locomotrice sont interdépendants et associés aux compétences numériques

• En prenant en compte, l’âge de l’enfant, ses capacités locomotrices, émotionnelles et 

sociales, il est possible de prédire avec 68.1% d’exactitude les résultats de ce même enfant 

aux tests numériques.

Discussion : plusieurs mécanismes pour expliquer ces 
liens

Chevauchement entre la compréhension des émotions et les compétences 

cognitives et numériques. 

Développement des compétences exécutives de l’élève, dont le contrôle 

inhibiteur.

Les élèves ayant une meilleure connaissance de leurs émotions seraient plus 

à même de les réguler.
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https://www.unige.ch/fapse/sensori-

moteur/files/5916/4131/5946/aufildesmathsgentaz_web.pdf

https://www.unige.ch/fapse/sensori-moteur/files/5916/4131/5946/aufildesmathsgentaz_web.pdf
https://www.unige.ch/fapse/sensori-moteur/files/5916/4131/5946/aufildesmathsgentaz_web.pdf


18

Etude 2 du dévelopement de la compréhension des 

émotions chez 1285 élèves de maternelle 
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Emotion global score (/15)    Sous-Score identification (/5)

   Sous-Score compréhension (/10) Compréhension 1: Pointing subtask score (/5)

Compréhension 2: Labelling subtask score (/5)

Richard, S., Cavadini, T., Dalla-Libera, Angonin, S., Alaria, L., Lafay, A., Berger, C. & Gentaz, E. (submitted). The 

development of specific components of emotion comprehension (anger, fear, joy, sadness, and neutral) in 1285 preschool 

children aged from 3 to 5 years



Groupe Expérimental : 316 élèves

Objectifs

• Séquence 1 : identifier les émotions 
primaires → 3 séances

• Séquence 2 : comprendre les causes 
de ses propres émotions et les 
émotions des autres → 4 séances

• Séquence 3 : exprimer ses différentes 
émotions → 3 séances (+ 2 séances 
facultatives)

Etude 3 : évaluation des effets d’une intervention  

Groupe contrôle: 280 élèves

Projet  EMOTIMat:  

https://savoie-educ.web.ac-

grenoble.fr/maternelle/emotimat

Lafay, A., Berger, C., Alaria, L., Anagonin, S., Dalla-Liberia, N., Richard, S., Cavadini, T., & Gentaz, É. (2023). 

Promoting emotion abilities in 313  preschool and kindergarten children ages from 3 to 6 years. Children



Séquence 1 : Identifier les émotions primaires

OBJECTIFS :

•Savoir identifier les 6 émotions primaires (4 : joie, peur, colère, tristesse, +2 : 

dégoût, surprise).

•Savoir diversifier le vocabulaire rattaché à ces émotions.

•Savoir identifier les principaux indices qui interviennent dans la lecture d’une 

émotion sur le visage et sur le corps.

Séance 1 : Création d’un lexique 
commun

Séance 2 : Identification visuelle des 
expressions émotionnelles du visage

Séance 3 : Identification visuelle des 
postures corporelles 



Séquence 2 : Comprendre les causes de ses 

propres émotions et les émotions des autres

OBJECTIFS : Comprendre ce qui est à l’origine ou la 

cause d’une émotion.

Séance 1 : Appariement émoticônes images 
« objets » et justification orale

Séance 2 : associer une action à une 
émotion

Séance 3 : associer une écoute à une 
émotion

Séance 4 : lien avec l’écrit : dictée à l’adulte 
pour exprimer ce que ressent une personne 
face à une situation

Phrases neutres dites 

par l’enseignant caché 

avec une intention 

émotionnelle



Séquence 3 : Exprimer ses différentes 

émotions
OBJECTIFS : Prendre conscience que nos émotions s’expriment à 

travers différents canaux : le visage, la voix et les postures corporelles 

et mouvements.

Séance 1 : exprimer ses émotions à l’aide du 
visage

Séance 1 bis (facultative) : Analyser des 
expressions des photos des élèves

Séance 2 : Exprimer les émotions avec l’ensemble 
du corps (sans l’aide du visage (masque))

Séance 2 bis (facultative) : Exprimer les émotions 
avec l’ensemble du corps (corps + visage) 

Séance 3 : Exprimer les émotions verbalement  
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• Apprendre à jouer, une 
nécessité !

• 11 séances

• Environ une heure par 
semaine

• Apports au niveau socio-
émotionnel

• Réinvestissement dans 
des moments de jeu de 
faire semblant 
(simultanément étayé)
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Trois recherches interventionnelles en 
valais 

• Résultats :
• Amélioration 

compréhension des 
émotions (études 1 à 
3)

• Diminution des 
réponses agressives 
(étude 3)

• Diminution des 
stratégies de 
régulation 
dysfonctionnelles 
(étude 1)
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• Effets significatifs et modestes validés à tous les âges

• Liens corrélationnels

• Liens longitudinaux

• Liens causaux 

• Elles peuvent être renforcées par des interventions (directes ou indirectes) en 
contexte scolaire

• Elles peuvent évoluer et être renforcées par des apprentissages directs et 
indirects (cf. entrainement du jeu du faire semblant

• Même si elles sont influencées par 

• des facteurs individuels (comme, les fonctions exécutives ou les compétences 
langagières) 

• et des facteurs sociaux (comme les interactions avec la famille, les amis et les 
adultes en position d’éducation, les environnements économique et culturel) 
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Conclusions générales

Gentaz, E. & Richard, S. (2022). Efficacité des interventions conduites dans les classes : la nécessité de l’évaluation de 

leur implémentation. Paris : Cnesco-Cnam.
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• Merci à tous les parents et enfants, collègues et professionnels 

• Merci à toutes les institutions (CNRS, ANR, UNIGE, FNS, fondations,  etc.)

   

    Merci de votre attention
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https://gesundheitsfoerderung.ch/news/gesundheitsfoerderung-und-praevention-allgemein/neue-grundlagenberichte-zur-

gesundheitsfoerderung?_gl=1*16202xy*_ga*MTQ0NjYyMDA4MS4xNzMxNDIyNjQ3*_ga_YG4EVEX5PF*MTczMTQyNDc0MC4yLjEuMTczMTQyNDc0My4wLjAuMA..

https://gesundheitsfoerderung.ch/news/gesundheitsfoerderung-und-praevention-allgemein/neue-grundlagenberichte-zur-gesundheitsfoerderung?_gl=1*16202xy*_ga*MTQ0NjYyMDA4MS4xNzMxNDIyNjQ3*_ga_YG4EVEX5PF*MTczMTQyNDc0MC4yLjEuMTczMTQyNDc0My4wLjAuMA
https://gesundheitsfoerderung.ch/news/gesundheitsfoerderung-und-praevention-allgemein/neue-grundlagenberichte-zur-gesundheitsfoerderung?_gl=1*16202xy*_ga*MTQ0NjYyMDA4MS4xNzMxNDIyNjQ3*_ga_YG4EVEX5PF*MTczMTQyNDc0MC4yLjEuMTczMTQyNDc0My4wLjAuMA
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